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Vážení chovatelé prasat,
zasíláme Vám nový informační bulletin s  informacemi, týkajícími se novinek 
z chovů prasat naší společnosti. Přejeme příjemné čtení, hodně pracovních a 
chovatelských úspěchů!

Zemědělské družstvo Haná úspěšně realizova-
lo proces repopulace chovu prasat a tím ozdravení 
celé vertikály nejen od onemocnění PRRS, ale také 
od ostatních stájových chorob. Významnost celé 
akce znásobila skutečnost, že došlo zároveň ke gen-
erální rekonstrukci chovu prasnic. Pouze v moderní 
technologii s welfare parametry a se zdravými zvířa-
ta lze dosahovat trvale dobrých parametrů a eko-
nomických výsledků.

Výrobní vertikála chovu prasat je postavena na prin-
cipu multi-side systému. To znamená, že jednotlivé 
kategorie jsou od sebe odděleny a jsou na rozdíl-
ných hospodářstvích. Zmiňovaný systém pomáhá 
k dlouhodobému udržení zdravotního stavu.

Zatímco stáje pro výkrm a předvýkrm byly v relativně 
dobrém stavu, bylo zapotřebí provést rekonstrukci 
toho základního – chovu prasnic. Byla vybrána tech-
nologie firmy Agrico a navržena stáj v moderním pojetí 
3 týdenního způsobu práce se základním stádem.

  Farma je tvořena ze dvou sekcí poroden (s kapac-
itou 35 a 36 porodních míst), „jalovárnou“ s možností 

Repopulace chovu prasnic v ZD Haná, Senice na Hané

Fotografie 1 : Březárna

Fotografie 2 : Porodna s unikátním přívodem 
vzduch k hlavám prasnic
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 Program CBS pigs, který je zapojen do národního programu, využívá 
také aktivně spolupráce a „genetiky“ z  francouzské firmy NUCLEUS, 
která patří mezi špičkové světové firmy v oblasti šlechtění prasat.

Cílem firmy je: „Hodně velkých selat“. Takové moto může uvádět 
mnoho společností. Je ale důležité, co pro to jednotlivé firmy dělají. 
Samozřejmě všichni chceme hodně narozených selat. Ve vzduchu je 
výzva na jejich dostatečnou velikost a vyrovnanost. Každý chovatel ví, 
že s lepší porodní hmotností roste předpoklad „přežitelnosti“ a dalších 
výsledků selete. Není tajemstvím, že tyto dvě veličiny jdou proti sobě.

Jak tedy úvodní „heslo“ uchopit? Pokud chci daný parametry zlepšo-
vat, musím mít přesný sběr dat a dostatečně velkou základnu. V rámci 
prarodičovské generace programu NUCLEUS se pracuje s 1800 prasni-
cemi plemene LW a 1300 prasnicemi plemene L. Na rodičovské úrovni je v programu zapojeno 15 000 prasnic.

NUCLEUS – hodně pěkných selat, nejen planá fráze

individuálního ustájení až do zjištění březosti a „welfare březárnou“, která je koncipována do velké dynamické 
skupiny s krmením prostřednictvím dvou automatických krmných stanic a do zaučovacího boxu s jednou auto-
matickou krmnou stanicí. Vše na hluboké podestýlce s nadstandartní plochou na jedno ustájené zvíře.

V srpnu loňského roku se začalo s naskladňováním chovných prasniček z Genetického centra prasat Bouzov 
– Podolí. Naskladnění bylo ukončeno v listopadu 2022. Díky skvělé práci personálu se dosahuje vynikajících 
výsledků při zapouštění, s březostí nad 95%. Aktuálně již probíhají porody a řeší se příjemná starost příliš velkého 
počtu zabřezlých prasniček. Zatímco první „rozjížděcí turnus“ začínal s počtem odstavených selat na čísle 12,2, 
na třetím turnuse bylo dosaženo natality 16,5 všech – 14,2 živě narozených selat a  13,5 odstavených selat na vrh.

Chovateli gratulujeme a přejeme další zlepšování výsledků nejen v reprodukci, ale také v předvýkrmu a 
výkrmu.

Fotografie 3 a 4 : Porodna
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Základním předpokladem ve sféře šlechtění je přidělení unikátního čísla tzv . RFID prostřednictvím čipu, které 
dostane každé sele po narození. Tímto je známa informace nejen o individuální porodní a hmotnosti každého 
selete ve 20 dnech, ale evidují se také všechny parametry měřené během jeho života a dokonce až na jatkách. 
Ta jsou součástí skupiny COOPERL, do které patří také NUCLEUS. Je tak zajištěn systém sběru velkého množst-
ví přesných dat.

Při hodnocení plemenných zvířat lze posuzovat nejen počet narozených selat, ale také jejich porodní hmot-
nost a vyrovnanost prostřednictvím směrodatné odchylky. Úroveň těchto parametrů uvádí tabulka č.1. V aktuální 
době honby za maximálními plodnostmi to vidíme jako základní kámen úspěchu v dosažení nejen velkého počtu 
selat, ale také velkého počtu odstavených, silných a vyrovnaných selat. Současný průměr porodní hmotnosti na 
produkčních farmách (finální hybridi) je 1,48 kg.

Dalším parametrem, se kterým se aktivně pracuje jsou struky. Počítají se pouze „dobré“ struky. Což znamená 
posouzení nejen na porodně, ale také po ukončení testu. Snahou je v blízké budoucnosti zapojit umělou inteli-
genci do tohoto procesu. Aktuálně mají obě mateřská plemena průměr shodný - 16 funkčních struků.

Jako nadstandard lze uvést zapojení testace konverze u mateřských plemen. U všech testovaných kanečků 
se eviduje konverze krmení prostřednictvím automatických krmných stanic. Parametry užitkovosti uvádí tabulka 
2.

Tabulka 1: Tabulka č. 1 – Natalita a porodní hmotnost u mateřských plemen, rok 2022.

Tabulka č.2 – Růstová schopnost a výška hřbetního tuku u mateřských plemen

Plemeno Počet vrhů Porodní 
hmotnost

Směrodat-
ná odchylka

Živě 
narozená 

selata

% selat pod 
1 kg

Porodní hmot-
nost 1. parity

Porodní hmot-
nost další parity

LW 3448 1,432 kg 245 g 14,90 12,1 % 1,345 kg 1,484 kg

L 2155 1,347 kg 225 g 14,95 14,4 % 1,274 kg 1,399 kg

Plemeno Věk při dosažení 100 kg (dny) Výška špeku (mm)

LW 150 10,1 Špek se měří na 3 místech: 
nad loketním kloubem, up-

rostřed trupu a nad kolenním 
kloubemL 150 11,4
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Tabulka č.3 –  Parametry užitkovosti u plemene PN, 2022.

Kanečci Prasničky

Počet testovaných zvířat 5751 5429

Věk při dosažení 100 kg (dny) 131 135

Výška špeku ve 100 kg (mm) 7,0 7,7

Výška kotlety ve 100 kg (mm) 71,9 73,5

Konverze (váha: 30 – 115 kg) kg 2,27
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NUCLEUS – PN motor výkrmu

 Hlavním terminálním kancem ve Francii je plemeno PIETRAIN. Jeho 
rozšíření je masivní i ve Španělsku. Obě země jsou chovatelsky vel-
mi vyspělé. Konkrétně firma NUCLEUS pracuje s  velkou základnou 
950 prasnic plemene PN ve 4 šlechtitelských chovech. Všechny jsou 
nestresového genotypu „NN“.

Takto velká základna umožnuje testaci 6000 kanečků za rok, přičemž 
3000 z nich je testováno také na konverzi prostřednictvím automatických 
krmných stanic. Velká míra testace umožnuje vybrat kvalitní plemeníky. 
Přibližně 500 ks skončí na inseminačních stanicích ve Francii. Ostatní se 
exportují především do Španělska a Asie.

 V selekci se netradičně uplatňuje parametr kančího pachu přes kon-
centraci plasmatických hormonů v  krvi. Důvodem je běžný výskyt výkrmu kanečků v  rámci celého družstva 
COOPERL. Díky této selekci se daří významně redukovat počet poražených kanečků s kančím pachem. U nás je 
bohužel tato otázka hudbou budoucnosti, stejně tak jako uplatnění dalších selekčních parametrů  - kvality masa, 
jako je pH6 a pH24 v kýtě a v kotletě.

Naše chovatele budou zajímat spíše klasické parametry užitkovosti  - přírůstek, konverze, zmasilost, které 
uvádí tabulka č.3. Právě na konverzi je kladen obrovský důraz a připadá na ní 48% selekčního tlaku.

Zajímavostí je, že díky RFID (individuální čipy), 
které jsou popsány v předchozím článku, je po-
suzována přes AUTOFOM na jatkách výtěžnost 
jednotlivých partií porážených kanečků a pras-
niček. Získaná data jsou využita při propočtu 
plemenných hodnot a tvorbě selekčních indexů.

Závěrem lze dodat, že program CBS pigs 
připravuje pro chovatele nabídku „PN kanců 
třetí generace“, kteří vycházejí z fenomenální 
linie kanců PIENUC a další spolupráce s  fir-
mou NUCLEUS.
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